

外交公署斥「媒體自由聯盟」：新聞自由不容歪曲濫用

香港文匯報訊 香港國安法實施後，香港社會得以由亂到治，攪炒亂港媒體《蘋果日報》、《立場新聞》、《眾新聞》等相繼停運。但是，英國外交部移轉「媒體自由聯盟」部分成員日前卻發表所謂聲明，大肆詆毀香港新聞自由，抹黑特區政府依法執法。對此，中國外交部駐港特派員公署發言人昨日表示強烈不滿和堅決反對，指出香港由亂轉治、由治及興的歷史大勢不可逆轉，任何以「新聞自由」之名行干預施壓之實的圖謀都是不自量力，注定失敗。

據外交公署網訊，公署發言人昨日表示，香港基本法和香港國安法明確保障香港居民依法享有的權利自由，包括言論和新聞自由。香港國安法實施以來，香港社會恢復安定，發展重回正軌，新聞自由在安全、穩定、法治環境下得到更好保障。

在港國際媒體和記者數量不降反升。包括「媒體自由聯盟」在內的一些外部勢力對當前特區海晏河清的大好局面視而不見，對香港傳媒發達、信息暢通的客觀事實充耳不聞，反而拉幫結夥、倒打一耙，無端詆毀香港新聞自由，公然干預特區法治，為反中亂港分子撐腰打氣，充分暴露其唯恐香港不亂的險惡用心。

發言人指出，所謂「媒體自由聯盟」成員自身不是新聞自由的優等生，強行關閉新聞網站的有之，粗暴打壓別國媒體和記者的有之，頻繁阻撓記者參加政府公開活動的有之。僅以美國為例，2020年有至少117名記者被逮捕或拘留，僅在弗洛伊德事件發生後的一周內便發生了148起逮捕或襲擊記者事件。如此斑斑劣跡，又有何資格擺着「教師爺」嘴臉對中國香港指手畫腳、大放厥詞？

發言人重申，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政。中方維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，全面準確貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移。我們敦促有關國家和組織認清事實、尊重大勢，恪守國際法和國際關係基本準則，立即停止以任何藉口干預香港事務和中國內政。

新聞聯：親身感受新聞自由獲保障

另外，對於「媒體自由聯盟」大肆抹黑香港的新聞自由，香港新聞工作者聯會昨日發表聲明，對此表示強烈反對並予以譴責。

聲明指出，香港基本法和國安法明確保障香港居民依法享有的權利自由，包括言論和新聞自由。新聞聯作為香港媒體涵蓋面最廣、會員最多的傳媒組織，親身感受到國安法頒布實施以來，香港新聞自由在安全、穩定、法治的環境下得到更好的保障，廣大讀者對媒體更加客觀、公正、公開的報道，較之以前滿意度有了很大提升，在港外國媒體和記者數量不降反升，也是香港新聞自由得到保障的很好證明。

新聞聯要求，有關國家和組織必須尊重事實，恪守國際法和國際關係基本準則，立即停止以任何藉口干預中國內政，立即停止對香港新聞自由的抹黑。

立會設小組跟進國教落實情況

楊潤雄：教師是否須宣誓 作整體考慮日後公布

2019年修例風波揭露香港教育種種問題，教師專業操守、國民教育等議題引起社會廣泛討論關注。本屆立法會教育事務委員會昨日以視像形式舉行首次正式會議，教育局局長楊潤雄出席時提到，會透過更新課程、加強教師培訓、提供資源等多項工作，全力支持學校在課堂內外推動國民教育及國家安全教育，同時會加強教師專業操守的全面管理，並正就全港教師是否需要宣誓擁護基本法及效忠特區作整體考慮。此外，委員會昨亦通過成立「推動『國民』及『國安』教育小組委員會」，以研究跟進國教落實情況。

香港文匯報記者 盧博



楊潤雄(中)昨日出席立法會教育事務委員會視像會議。

楊潤雄表示，特區政府過去4年已累積投放超過135億元經常開支，並成立了專責小組深入研究推動國民及國安教育等8個教育範疇，提升教育質素；教育局會持續監察和跟進涉及學校及教師操守的事宜，為香港教育正本清源。

制定專業操守指引

他表示，局方會加強教師有關憲法、基本法、國安教育及教師專業操守的培訓，並更全面管理教師操守事宜，包括由下學年起，公營學校只可聘任已經通過基本法測試的新教師；教育局亦正制定一套教師專業

操守指引，務求教師時刻注意謹言慎行、守法守規，在檢視教師註冊時亦會以此作參考，「對於個別涉及違法或失德行為的教師，我們必定嚴肅跟進和處理。」至於全港教師是否需要宣誓擁護基本法及效忠特區，楊潤雄表示，局方會對所有受政府資助機構的員工工作整體考慮，日後公布決定。

昨委員會亦一致通過由工聯會議員吳秋北及梁子穎提出，成立「推動『國民』及『國安』教育小組委員會」的建議，將交內務委員會跟進。有關小組目標是加強社會大眾對國民及國安教育的認知及關注，並持續跟進教育局相關政策的進展，工作計劃包括研究及

跟進幼稚園至大專院校落實國民及國安教育情況，並就港生對國民教育及國家安全範疇的認知進行調研等。此外，委員會亦討論了2022至25年期政府向8所教資會資助大學的632億元撥款。

就近日教資會轄下研資局被批評向「港獨」分子撥出以百萬計的研究經費，立法會議員譚岳衡強調，教育局需要深刻檢視，徹查研資局有否更多涉「港獨」項目，要求局方盡快完善機制，加強監管，防止外部勢力入侵。教資會秘書長鄧特抗回應指，除研資局對研究項目的機制外，每所大學亦設有倫理道德委員會審查，強調若有任何違法情況，絕不會批出資助。

港大新招識別細胞 十分鐘處理百萬個影像

香港文匯報訊(記者 鍾健文)人體有約37萬億個細胞，若細胞老化或演變過程中出現問題，可導致疾病以至癌症。現時醫療科學專家要進行細胞基因序列和蛋白質成分等生物信息研究，牽涉大量數據分析，光是單細胞的訊息數據量就可多達逾千GBytes，對科學界是巨大挑戰。香港大學工程學院電子工程系教授謝堅文率領跨學科研究團隊，開發出名為VIA的新穎生物信息分析技術，能處理數以百萬計細胞的同時，也可以有效識別細胞演化的最佳軌跡，並較以往最快的計算技術提速最少100倍；除了可用於癌症治療外，該技術已被美國和內地科研團隊應用於新冠病毒研究上。

人體每個細胞都含有大量的生物信息，謝堅文昨介紹指，VIA是新穎的軌跡推理算法，利用「無監督式」機器學習方法模擬人腦的思維過程，發掘數據背後的邏輯規律並作出推算。團隊要廣泛收集單細胞蛋白質組學、基因相關和其他生物訊息的組學數據，以便對各個重要的生物過程作全面的分析研究，「細胞在正常健康和疾病過程中演變成不同的細胞狀態和類型，要準確預測這些演變的軌跡，從而了解身體如何

正常發育及如何染病等，我們需有能力測量和分析每個細胞的所有相關特徵。」

預測病情發展 加速藥物研發

他舉例，VIA只用10分鐘就能對7種肺癌細胞共110萬個細胞影像自動分類以作細胞集羣分析，比舊技術所需多於2小時快120倍；在軌跡推斷方面，VIA可推算出細胞狀態在骨髓造血過程中的微妙且複雜轉變，從而預測癌症病變及病情發展，為治療方案提供病理基礎，並加速製藥行業的藥物研發過程等，「這就等於下山，只要我們知道下山者的身份、裝備、身體及精神狀況等信息並進行運算，就可以推算出他們不同的下山軌跡、終點、如何應變，以至會否成功等。」

團隊又利用VIA運算130萬個小鼠胚胎單細胞的基因表現數據，準確將不同器官形成的先後過程展示。

用於研究新冠 免卻常規程序

謝堅文表示，現時已將VIA設定為開放使用工具與全球科學家分享，美國和內地科研團隊已將其應用於新冠病毒研究，例如推斷感染後免疫系統的反應，預



何永基(左)與謝堅文(右)團隊開發新生物信息分析技術VIA。

測重症發生，疫苗產生的抗體量和反應，對療程的反應以及長遠影響等，從而免卻重複抽血檢查等部分常規程序。

團隊成員、李嘉誠醫學院生物醫學學院副教授何永基指，VIA可大幅加快測序時間，由以往三四小時減至只需10分鐘，同一時間的檢測數量可從數人增加至幾百甚至幾千人，預料將會獲得更廣泛的應用。有關研究成果已於學術期刊《自然通訊》發表。

教局製教學資源 介紹北京冬奧

香港文匯報訊(記者 姬文風)因應現正舉行的北京冬奧，教育局課程發展處全新製作了一系列的學與教資源，包括編製冬奧會資訊圖，介紹比賽賽區、運動項目類別等資訊，又製作了「花樣滑冰」和「冰球」的學與教短片，增進師生認識和關注是次由國家舉辦的國際體壇盛事。有中學更引進了模擬冰上運動項目，例如地板冰壺等，增進同學對相關比賽項目的認識和興趣。



教育局制作了教學短片，由資深教練親自示範花樣滑冰的跳躍、旋轉等多種動作。

佛教聯合會新春祝福

香港文匯報訊(記者 子京)香港佛教聯合會昨日線上舉辦「董事就職典禮暨新春團拜」，會長寬運大和尚發表新春祝福，祝願香港社會安寧，疫情早日消退，人人安居樂業，平安吉祥。佛聯會亦已致函呼籲道場寺院，盡量暫停舉辦任何實體宗教聚會，以減少信眾的社交接觸；並呼籲信眾不要參與不必要的群組聚集，以降低病毒傳播的風險。



鄧炳強表示警方會繼續加強情報搜集和執法工作。

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)立法會保安事務委員會昨日舉行視像會議，保安局局長鄧炳強在會上表示，政府一直積極對危害國家安全的人和組織採取執法行動，包括進行拘捕和檢控、激活現有法例、凍結罪行相關財產等，令香港面對的國家安全風險已經大為降低。他強調，本土恐怖主義仍然是香港嚴峻的安全隱患，警方會繼續加強情報搜集和執法工作，致力將極端分子繩之以法；同時會對散播仇恨、鼓吹暴力，以及煽動和鼓勵恐怖主義的行為採取執法行動。

在會上，鄧炳強並表示，會繼續和教育局合作，加強青少年國民身份認同，並在學校推廣防範恐怖主義。有議員建議政府參考內地「新疆反恐」系列紀錄片，製作反恐宣傳紀錄片，鄧炳強指會仔細考慮，研究適當宣傳方法。

他又指，會為涉及及黑暴而入獄的年輕人提供更生機會，包括加強他們對中國文化的認識和對國家認同感，協助他們加強守法意識，政府同時會提供更「貼地」的職業訓練，例如咖啡師和髮型師培訓，並為有關人等在出獄後配對工作。

青年涉大麻罪行大增

此外，鄧炳強指，近年吸毒或干犯毒品罪行的青年人數有上升趨勢，當中吸食大麻及涉及大麻罪行的數字均大幅上升。由於近年本港有不少不同種類的大麻二酚產品湧現，特區政府正計劃在《危險藥物條例》下管制大麻二酚，並在今年內進行有關立法工作。

亦有議員關注有人在網絡散播假資訊阻礙抗疫。鄧炳強指，未有正式立法假新聞法不代表無法可依，「包括會否涉及在《刑事罪行條例》第九條及第十條提及的煽動意圖，會否有欺詐成分出現，會否甚至嚴重至有危害國家安全的情況出現。我們亦會就現行法例，看一看會否有人違反這些法例。」

鄧炳強還透露，特區政府正積極推展基本法第二十三條本地立法工作，計劃在5月到立法會開展諮詢，目標在今年底前將草案提交立法會審議。



康文署宣布今年的香港花卉展覽將會取消。圖為過往的花卉展覽。

維園花卉展取消

香港文匯報訊 康樂及文化事務署昨日宣布，因應疫情最新情況，原定於3月11至20日在維多利亞公園舉行的2022年香港花卉展覽將會取消，以降低社交接觸以及新冠病毒在社區傳播的風險。

康文署發言人表示會密切留意疫情變化，在適當情況下，會考慮以其他不同方式展出花卉。